



## 习近平的文化情怀

# “如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了”

新华社记者 姜潇 许雪毅 包昱涵

### 编者按

新华社近日播发通讯《习近平的文化情怀》，展现了习近平总书记无比坚定的文化自信和深厚的文化情怀，引起社会各界强烈反响。即日起，新华社以“习近平的文化情怀”为题开设栏目，推出系列报道，回访习近平总书记关怀过的文化人物、关心过的文化事业，以生动平实的故事，唤起温暖记忆，重温深情嘱托，更加坚定守护中华民族文化根脉的历史自觉与文化自信。

2021年3月24日下午，正在福州考察的习近平总书记走进三坊七巷历史文化街区，古城沸腾了。

“保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”

言者恳挚，听者动容。

习近平总书记同这片古老街巷之间，有着一段跨越三十年的守护情缘。

福州三坊七巷，被称为“里坊制度活化石”，见证千百年历史变迁。上世纪80年代，城市开发热潮的冲击下，这里一度岌岌可危。

坊巷北隅，林觉民故居静立闹市。其门前的文物保护石碑上，赫然写着大大的“拆”字。

紧要关头，一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上一锤定音：“要在我们的手里，把全市的文物保护、修复、利用搞好，不仅不能让它们受到破坏，而且还要让它更加增辉添彩，传给后代。”

从“拆”到“修”，一字之变，展现的是城市管理者的远见和魄力。

“100多天时间就把这里抢救起来了！不久后，三坊七巷里其他历史建筑也陆续被修缮、保护起来。”时隔多年，回忆那次文物“解救行动”，福州史学专家李厚威记忆犹新，并一直念念

着习近平总书记，“如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了！”

推动确定文化遗产保护相关条例、建立文物局和考古队、要求城建项目立项时需文物部门盖章……在福州工作期间，习近平为当地建立文化遗产保护长效机制奠定根基。

“从保护文物本身，到提升全社会对文物保护的意识，将文化建设与经济建设视作同等重要，这是习近平总书记留给我们的智慧和财富。”福建省文物局原局长郑国珍说。

三十多年过去了，从“保下来”到“活起来”，三坊七巷活态遗产焕发着新的生机。

走进三坊七巷，但见白墙黛瓦、飞檐翘角，与软木画、油纸伞、寿山石等民间艺术业态相映成趣；古厝连绵中，各类主题博物馆、地方戏曲演出与名人故

事、明清建筑“亲密接触”……“古厝+非遗”打造特色文化旅游，三坊七巷在保护中“活化”利用，持续释放活力。

“窗外疏梅筛月影，依稀掩映……”年过七旬的陈永健，是福州三坊七巷一名志愿讲解员。他喜欢把讲解第一站安排在林觉民故居，在布置一新的展厅里为游客深情朗诵《与妻书》。

“投影墙上的情景片段，能让游客感同身受，很多人听了都双眼盈泪。”陈永健说，“林觉民故居展陈的全面提升，是对三坊七巷文化遗产保护的接力。”

修缮保护，延续文物古建的生命；文化传统，滋养一个民族的灵魂。

“很多旅居海外的人回来后，专程要到三坊七巷走一走。”在三坊七巷出生长大，陈永健对这里有着深厚感情，“我从小听着林则徐、沈葆桢等仁人志士的故事长大，那种‘苟利国家生死

以，岂因祸福避趋之’的民族气节激励着我。现在我站在这片古建筑里讲他们的故事，更有自信、有底气。”

20年前，习近平应邀为《福州古厝》一书作序时，这样写道：“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统……”

岁月流逝，情怀如一。

造访广州永庆坊，强调“城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建”；

走进北京胡同，提出“要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来”；

登上平遥古城墙，要求“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”；

习近平总书记始终饱含对历史文化的深情，始终高度重视古街古城保护，守护民族文化根脉。

“做优秀传统文化传承者”“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂”“博大精深的中华优秀传统文化是我们世界文化激荡中站稳脚跟的根基”。

“从保住一条巷，到珍视一座城，再到治理一个国，在习近平总书记心中，文化情怀融汇于家事国事天下事，历史责任贯穿昨天今天和明天。”

新华社北京5月16日电

新华社北京5月16日电（记者魏玉坤 王悦阳）国家统计局16日发布数据显示，今年以来，经济新的下行压力进一步加大，尤其是4月份疫情对经济运行造成较大冲击，但总体看，中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变，转型升级、高质量发展的大势没有改变。

统计数据显示，4月份，经济主要指标增速由升转降或有所回落。全国固定资产投资（不含农户）由3月份环比增长0.61%转为下降0.82%；社会消费品零售总额同比下降11.1%；货物进出口总额同比增长0.1%；全国规模以上工业增加值同比下降2.9%。

城镇调查失业率上升，全国居民消费价格指数（CPI）涨幅扩大。4月份，全国城镇调查失业率为6.1%，比3月份上升0.3个百分点；CPI同比上涨2.1%，涨幅比3月份扩大0.6个百分点。

“总的看，这些都是由于疫情冲击带来的短期变化，都是阶段性和外在的。”国家统计局新闻发言人付凌晖在当日举行的国新办发布会上说。

付凌晖表示，下阶段，要高效统筹疫情防控和经济社会发展，加大宏观政策调节，加快落实已经确定的政策，加紧谋划、适时实施增量政策，最大限度减少疫情对经济运行的不利影响，确保经济运行在合理区间。

情已经得到有效控制，复工复产有序推进，扩大内需、助企纾困、保供稳价等一系列政策措施正在显效，5月份经济运行有望得到改善。

从全国来看，4月份主要生产需求指标总量规模依然可观，如社会消费品零售总额达2.9万亿元，进出口总额达3.2万亿元。

付凌晖说，疫情冲击下，新产业新业态新模式韧性彰显，发展继续好于传统行业。如1至4月份高技术产业投资同比增长22%；4月份新能源汽车产量同比增长42.2%。

从累计看，主要指标仍然保持增长，“稳”的基础依然坚实——1至4月份，全国固定资产投资同比增长6.8%；货物进出口总额同比增长7.9%；全国规模以上工业增加值同比增长4%；全国城镇新增就业406万人。

付凌晖表示，下阶段，要高效统筹疫情防控和经济社会发展，加大宏观政策调节，加快落实已经确定的政策，加紧谋划、适时实施增量政策，最大限度减少疫情对经济运行的不利影响，确保经济运行在合理区间。

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革 |

### “组团式”医疗援藏：开创高原医疗新局面

新华社记者 王泽昊 李键

4个多月前那场生命抢救战惊心动魄的情景，让王寿懿至今难忘。

今年初，西藏山南市妇幼保健院接诊孕期仅29周的临产孕妇曲珍。经过初步检查，发现她是胎盘早剥，情况十分危急。

在湖北援藏妇产科专家和当地医护人员的共同努力下，曲珍最终成功诞下一名男婴。但婴儿体重仅有1.2公斤，出生时无哭声、无呼吸、心跳微弱，生命体征极不稳定。

“情况紧急，在告知并取得家属同意后，我们立即把新生儿送入重症监护室，给予心肺复苏、呼吸机辅助通气、肺表面活性物质应用等紧急救治。”湖北援藏医生、山南市妇幼保健院儿科主任王寿懿回忆。

经过47个日夜的专业诊疗和精心护理，新生儿逐渐度过危险期，各项指标逐步恢复正常，体重增至2.2公斤。

如今，孩子各项检查指标复查均已达标，曲珍悬着的心总算放下了。“多亏援藏医生，现在宝宝体质好多了，感谢他们给了我一次当妈妈的机会。”曲珍眼里噙着泪说道。

这个早产儿的救治案例，刷新了山南市妇幼保健院低体重儿成功救治的纪录，这样的纪录在雪域高原被不断刷新……

西藏和平解放70多年来，国家投入大量资金、出台特殊政策，支持发展西藏卫生健康事业，西藏人民群众生命健康得到有效保障。

2015年，党中央启动实施医疗人才“组团式”援藏，改变了过去医疗援藏短期分散的格局。7个对口援藏省市65家医院及国家卫生健康委直属医院选派上千名骨干医生，帮扶西藏自治区人民医院等8家医院全部创成“三级医院”，实现了从量变到质变的飞跃。

7年来，来自祖国各地的7批次、1300余名“组团式”援藏医疗人才接续奔赴西藏，用仁心仁术在雪域高原书写了一个个救死扶伤的感人故事。

支援拉萨市人民医院的北京朝阳医

院医生王伟，带领团队成功切除9岁小女孩阿吉的腹膜后巨大肿瘤，让这个来自藏北牧区贫困户家庭免去了转院区外救治的高额费用，实现了“大病救治不出藏”。

中石油援藏医疗队医生霍志平，在平均海拔5000多米的那曲市双湖县，为生命垂危的曲德实施剖宫产手术，术后母子平安，曲德夫妇满怀感激，动人故事在藏北高原广为流传。

截至2021年底，西藏已实现400多种“大病”不出自治区，2400多种“中病”不出地市、常见病易发病不出县区就能治疗，全区人均预期寿命从2015年的68.2岁提高至72.19岁。

“医疗人才‘组团式’援藏工作为西藏各族群众带来了前所未有的实惠。援藏专家带来了先进技术和管理理念，不仅填补了西藏当地医疗领域的许多空白，更为当地留下了一批‘带不走、留得住’的医疗人才。”西藏自治区卫生健康委员会主任格桑玉珍说。

医疗人才“组团式”援藏工作还采取“国家队带团队、专家带骨干、师傅带徒弟”的模式，通过集中派遣专业技术人才进藏开展全方位帮扶，培养本地人才，不断补齐西藏医疗短板，让高原群众享受更优质的医疗服务。

“跟着北京援藏医生能学到很多东西，我的第一任师父龚晓峰教会我进行骨科微创手术，在临床上很实用。”拉萨市人民医院骨科大夫洛松群培说，如今，他已经熟练运用微创技术。

“90后”援藏医生樊伟，是西安市红会医院的创伤骨科主治医师。进藏近一年时间，他先后带着徒弟做了200余台各类手术，也把自己掌握的医学治疗技术和理念毫无保留地传授给了本地医生。

“目前，在援藏力量的帮助下，西藏已精准培养不同层次医疗骨干2400余名，使一大批本地医生加快成长，成为各医院的中坚力量。”组团式”医疗援藏开创了高原医疗新局面。”格桑玉珍说。

新华社拉萨5月16日电

## 创业担保贷款进行时⑥

### 大同经济技术开发区积极落实创业担保贷款政策

为全面推动市场主体倍增，更好发挥创业担保贷款贴息资金引导作用，全力支持小微企业创业就业。

大同经开区金融办表示，将继续搭建银担合作平台，协调解决创业担保贷款的担保贴息问题，全力支持重点群体创业就业工作，力求真正形成支持重点群体创业就业工作合力，促进全区创业担保贷款工作提速，通过财政金融支持进一步带动市场主体实现倍增。

座谈会上，大同经开区各相关部门、金融机构、企业相关负责人就“创业担保贷”的客户要求、贷款金额、还款方式、贷款期限、政府贴息等多方面政策进行了沟通交流。

针对企业提出的“创业担保贷”证件审批问题，大同经开区相关部门表示，可通过线上审批程序“无感”拥有电子《就业创业证》，真正实现让“数据多跑路，群众少跑腿”，也让企业在享



5月15日，游客在石家庄市滹沱河畔观光（无人机照片）。

滹沱河是石家庄的“母亲河”。2017年开始，石家庄市对境内滹沱河流域实施了生态修复工程，通过修路筑堤、疏浚河道、回填沙坑、恢复湿地、建坝蓄水、湖泊水生态环境恢复、植树绿化等综合整治，目前已形成了集防洪、观赏、休闲、健身和科普五大功能于一体的绿色生态景观长廊。

新华社记者 杨世尧 摄

## 降低数字门槛、加强要素保障…… 中小企业纾困，帮扶再发力

新华社记者 张辛欣

### 稳字当头抓落实

在前期基础上，工信部近日继续推出一系列助企纾困举措，降低数字门槛、加强生产要素保障、鼓励地方采取“企业管家”等方式主动靠前服务。聚焦中小企业，帮扶如何再发力？怎样将政策落实落细？

降低数字门槛，助企生产有“数”

“2022年中小微企业宽带和专线平均资费再降10%，鼓励数字化服务商为受疫情影响的中小微企业减免云用云费用”，工信部明确，在对中小企业数字化帮扶上加力施策。

近期，国内疫情多发，一些行业产业链受到波及，如何在短时间内找到供应链替代方案，是摆在很多企业面前的现实问题。大数据加强商品寻源，云平台提升采购审批、结算效率……不少企业选择借助工业品采购平台增强供应链灵活性。京东工业品数据显示，3月1日至4月20日，京东工业品累计完成超60000笔订单，其中，帮助企业客户在24小时内完成从寻源到交付的订单达633个。

通过“苏链通”平台，苏州帮助企业进行生产资料和物流的供需对接；借助能源大数据，国网浙江平湖市供电公司摸排受疫情影响的大企

业，“一企一策”制定方案保用能、降成本；2022年，重庆将实施1250个智能化改造项目，新增1.5万户企业“上云”……不论是建立供需平台快速摸清堵点卡点，还是引入数字化管理降低运行成本，都旨在通过生产有“数”，更加及时掌握经营中存在的风险，增强供应链的韧性和生产能力。

要在数字化、智能化等方面下更大功夫。”工信部副部长辛国斌说，将开展中小微企业数字化转型“把脉问诊”，通过培育具有较强服务能力的数据化服务平台，加大帮扶力度。

**加强要素保障，保持供应链稳定**

中小企业更容易受到产业链供应链波动的影响。对此，工信部明确，加强生产要素保障，将处于产业链关键节点的中小微企业纳入重点产业链供应链“白名单”。其中特别提出，各地要综合施策保持中小微企业产业链供应链安全稳定。

接到货轮从上海港出港的消息，苏州大邦纺织有限公司防疫专员陶亚萍终于放下心来。“这18吨针织布如果不能如期发货，公司将面临违约风险。”陶亚萍说，企业反映困难后，当地协调开通了绿色通道，从上海赶来集装箱货车很快抵达。

聚焦中小企业面临的实际困难，各部门各地加快细化化支持政策。比如，成立专班解决企业生产要素保障等问题；将相关企业员工纳入免费核酸检测人群、降低企业用水用电气成本等等。

“我们重点加强对企业人员到厂难、物料运输难等阻碍复工达产突出问题的协调解决力度，加大对中小企业生产要素的保障。”工信部中小企业局局长梁志峰日前表示，将深入开展防范和化解拖欠中小企业账款工作，聚焦中小企业创业创新、数字化转型、管理提升、市场开拓等方面的短板弱项，努力提供找得着、用得起、有保障的服务，进一步增强企业获得感。

辛国斌日前表示，将深入开展防范和化解拖欠中小企业账款工作，聚焦中小企业创业创新、数字化转型、管理提升、市场开拓等方面的短板弱项，努力提供找得着、用得起、有保障的服务，进一步增强企业获得感。

新华社北京5月16日电